



广东省妇女儿童工作委员会

广东妇女儿童十年发展

广东积极贯彻落实男女平等基本国策、促进妇女儿童全面发展

# 广东实施妇女儿童发展规划 交出十年亮丽成绩单

妇女儿童是亿万家庭的重要成员，也是共建共享美好生活、全面建设社会主义现代化国家的重要力量。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，广东省委、省政府团结带领全省人民开拓创新、推进广东改革开放取得辉煌成就，广东妇女儿童事业与经济社会协调发展，成效显著。

广东省妇女儿童发展规划(2011-2020年)实施以来，广东以改革创新的精神推动妇女儿童事业发展，妇女儿童的合法权益得到进一步保障，全省广大妇女进一步实现平等发展、全面发展，“半边天”作用凸显。广大儿童进一步实现优先发展、健康成长，营造出关爱保护儿童的良好社会氛围。广东省实施2011-2020年中国妇女儿童发展纲要和省妇女儿童发展规划主要目标已经全面实现，主要任务已经完成。

广东省妇女儿童工作委员会是省政府负责妇女儿童工作的议事协调机构，负责组织、协调、指导、督促政府有关部门执行妇女权益保障法、未成年人保护法、反家庭暴力法、母婴保健法、家庭教育促进法等保障妇女儿童合法权益的相关法律法规，落实促进妇女儿童全面发展的相关政策措施，组织实施中国妇女儿童发展纲要及广东省妇女儿童发展规划。现有组织、发改、教育、公安、民政、人社、卫健、统计、医保等39个成员单位，全省21个地级以上市、122个县(市、区)均已成立相应机构，配备了专兼职人员151名。

回首过往十年，广东各级妇工委及成员单位用心用情用力为全省妇女儿童做好解忧纾困和服务工作，推动妇女儿童和家庭更好享受经济社会发展成果，妇女儿童健康、教育、社会保障、社会环境、法律保护领域多项指标位居全国第一，全省妇女儿童获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

■采写:新快报记者 曾贵真  
■图片:龚吉林 王飞 邓勃

## 医疗卫生

### “两癌”免费检查项目覆盖90个县(市、区)

“感谢党和政府，帮我解决困难，我一定会努力战胜疾病，坚强生活。”生活在汕尾市陆河县的刘女士是“两癌”免费检查项目的受益者之一，她在免费检查中确诊患上乳腺癌，并得到及时救治，实现“早发现、早治疗”。为了减轻刘女士的经济负担，当地政府还为其申请大病救助金，也正是这一笔救助金让她重燃生活希望，坚定抗击病魔的信心。

十年来，像刘女士一般“不幸中万幸”的受益者不计其数，这背后得益于广东省妇女医疗卫生服务体系的不断完善。

广东省连续多年将农村妇女“两癌”免费检查纳入省政府民生实事，并逐步扩大到城乡妇女，积极推进国家和省城乡妇女“两癌”免费检查项目，覆盖粤东粤西粤北90个县(市、区)。累计为995万名城乡妇女提供“两癌”检查，为贫困地区100万名妇女购买“两癌”保险，成功救助贫困“两癌”妇女1883名。

2020年，全省妇女常见病定期筛查率达到85.17%，比2010年提高了38.07个百分点。全省居民健康档案建档率为95.06%，比2010年提高了48.13个百分点。

## 教育保障

### 广东适龄残疾儿童入学率达98.66%

“茄子！”“咔嚓”……又到一年拍毕业照的“高光”时刻，广州各所高校随处可见穿着学士服、硕士服以及COSPLAY服装美美拍照的女生。特别是广外、华师的某些专业，一个班上大部分都是女生。统计数据显示，2020年，广东高等学校在校生中女生比例达53.19%。

特殊教育的发展水平是一个国家教育水平的反映。对特殊教育的重视程度，也是一个国家文明程度的标志。过去十年，广东进一步完善发展特殊教育政策，建立残疾儿童分类鉴定和入学安置机制，加大残疾学生经费投入，完善残疾学生随班就读服务体系，加快建设随班就读资源教室。为重度残疾儿童提供送教上门或远程教育服务，让教育更温暖、更有人性的光辉。

■2021年11月底，在河源江东新区临江镇年丰村的中草药种植示范基地里，成片的金丝皇菊正灿烂盛放，迎来采摘季。

在广州市天河区员村四横路五号大院的天河区启慧学校，周一至周五的早上都能见到来自全区各地的家长带着孩子来上课，这是一所公办特殊教育学校，一些患上中、重度智力障碍的学生在这里得到了有效照顾，在一个比较好的环境下进行义务教育。据统计，截至2020年广东适龄残疾儿童入学率高达98.66%。

过去十年，广东有力推进学前教育普惠健康发展，义务教育优质均衡发展，普通高中教育优质特色多样化发展，职业教育、特殊教育水平快速提升。

值得一提的是，一直以来，广东积极构建妇女终身教育体系，支持用人单位为从业妇女提供继续教育的机会，10年来，接受职业技能培训的女职工占女职工总数的比例高达96.02%。

据了解，广东还在全省21个地市都建立了性别平等评估机制，推动在法规政策制定、修订和实施的全过程中落实男女平等基本国策。其中，深圳出台了内地首部性别平等促进条例。

## 平等就业

### 率先把损害妇女平等就业行为列入监管

韶关市乐昌市坪石镇莲塘村几年前就建立起扶贫(致富)车间，带动数十名村民工作，大多数都是农村妇女，她们主要负责宠物胸背、发热坐垫、围裙等产品的车缝和手工包装等工作，在家门口实现就业，做到稳定增收和照顾家庭两不误。女工在这里多劳多得，稳定就业者企业还会买社保，熟练工人一个月能拿到五六千元。

近年来，广东各地纷纷实施促进就业创业政策，促进妇女优质、就近、灵活就业。同时，农村妇女创业培训纳入政府“农村妇女劳动力技能培训”总体规划，提升妇女科技致富能力；实施妇女创业小额担保财政贴息贷款，帮助妇女自主创业。其中广东省妇女创业小额担保贷款贴息项目实施以来，带动100多万名妇女创业就业。

广东妇女不但平等就业成效明显，同时农村妇女在土地经济权益得到有力保障，妇女享有改革发展成果更加充分，实现了妇女与经济社会共发展。

广东全面落实消除就业性别歧视的法规政策，在全国率先把损害妇女平等就业权益行为列入劳动保障社会信用体系监管。截至



■清远市阳山县升平村，引入玩具加工厂车间，给农村妇女和中老年人提供在家门口就业机会，增补生活收入。



■南方电网广州供电局组建的巾帼无人机飞行队正在试飞作业中。



■2020年5月，惠州市惠东县白盆珠镇白马村，孩子们在翻新的课室里上课。

2020年，城镇单位女性就业人员881.61万人，十年内增加了405.62万人；国有单位高级专业技术人员中女性比重为43.20%，广东还大力创建各级各类女性创业基地624个，推动广大妇女在大众创业万众创新中施展才华。

